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Poslání sociálně terapeutické dílny HapAteliér
HapAteliér - sociálně terapeutická dílna pomáhá nevidomým a slabozrakým lidem při získání, obnovení a udržení pracovních návyků a dovedností.
Činí tak zejména:

· vytvořením chráněného prostoru, kde lze provozovat určité pracovní činnosti,

· nácvikem nebo upevňováním manuální dovednosti prostřednictvím rukodělných a řemeslných aktivit,

· obnovením nebo upevňováním psychosociálních dovedností prostřednictvím kontaktu s přirozeným prostředím. 

Cíle služby

· uživatel, který získal pracovní návyky, 

· uživatel, který získal pracovní dovednosti,

· uživatel, který získal zaměstnání na chráněném nebo otevřeném trhu práce,

· uživatel, který zdokonalil svou jemnou a hrubou motoriku,

· uživatel, který dokáže vyjádřit své potřeby a mluvit o nich s pracovníky služby, 

· uživatel, který dokáže diskutovat a řešit pracovní postup s pracovníky služby,

· uživatel, který dokáže tvořit výrobek dle daného postupu.

Cílová skupina 

Osoby ve věku 16 let a více s těžkým postižením zraku nebo s kombinovaným postižením, z nichž jedno je zrakové, žijící v Jihomoravském kraji ČR (trvalé nebo přechodné bydliště na tomto území).

Osoby s kombinovaným postižením zraku a sluchu pouze v případě, zajistí-li si samy vhodný způsob tlumočení.

Indikace potřeby využívání služby

a) Osoby, které z důvodu těžkého zrakového postižení potřebují prostor, kde lze smysluplně provozovat určité pracovní dovednosti a činnosti.

b) Osoby, u kterých v důsledku těžkého zrakového postižení došlo k narušení jejich sociálních rolí, nemají naplněné potřeby v pracovní oblasti svého života, nemají pracovní návyky a dovednosti, a nejsou proto zatím umístitelné na otevřeném ani chráněném trhu práce.
Kapacita služby

c) Maximální roční kapacita služby: 50 unikátních klientů (dle rodného čísla)

d) Maximální denní kapacita služby: 6 klientů

Základní předpoklad využívání služby

1. Dílna je ambulantní služba a základní dovedností a předpokladem je schopnost docházet do dílny – vzhledem k cílové skupině klientů se zrakovým postižením nabízíme pro nové klienty na počátku využívání služby nebo v případě kombinovaného postižení, zhoršující pohyb a orientaci, možnost doprovodu z nejbližší zastávky MHD do dílny.
2. Z výše popsaných cílů služby vyplývá, že dalším předpokladem pro využívání služby je schopnost zvládání základních úkonů sebeobsluhy klienta (např. převléknout se do pracovního oděvu, základní hygienické návyky jako samostatné používání toalety, základní dovednosti stolování a přípravy jídla ke konzumaci, např. ohřev jídla, příprava nápoje atd. – s prostředím dílny nového klienta podrobně seznámíme, seznámíme jej s pomůckami, které může v dílně používat (např. hladinku).

Zásady služby
· Respektování vlastní vůle uživatelů - služba a veškeré činnosti v rámci služby jsou poskytovány na základě svobodného rozhodnutí a potřeb uživatele;

· Individuální přístup - služba je poskytována na základě individuálních potřeb a aktuálních schopností uživatele;

· Podpora osobní iniciativy a aktivního přístuptu uživatelů - uživatelé mají možnost projevovat a předkládat návrhy na činnosti v dílně a tyto nápady poté realizovat;

· Podpora samostatnosti - nácvik daných činností v takové míře a takovým způsobem, aby uživatel byl schopen zvládat tyto činnosti samostatně, bez závislosti na pracovnících služby;
· Profesionalita a odbornost - službu poskytují kvalifikování pracovníci s odpovídající odborností a vzděláním;

· Bezplatnost – služba je poskytována uživatelům s platnou smlouvou zdarma.
Uplatňování vlastní vůle uživatelů
Uživatele vnímáme jako rovnocenného partnera s plným právem svobodné volby a s plnou odpovědností nést důsledky své volby. Tato skutečnost se projevuje tím, že uživatel služby:
· spolurozhoduje o rozsahu a průběhu využívání služby;
· může navrhovat program sociálně terapeutické dílny;

· může pracovat na vlastních projektech, pokud jsou v souladu s cílem služby a odpovídají materiálně technickému vybavení sociálně terapeutické dílny;

· může hodnotit spolupráci s pracovníky dílny, kvalitu služby a její průběh;

· může podat stížnost/pochvalu;

· může kdykoliv vypovědět smlouvu o poskytování služby i bez udání důvodu.

Vnitřní pravidla pro ochranu osob před předsudky a negativním hodnocením
Služba je uživatelům poskytována bez diskriminace na základě pohlaví, náboženského, politického a filosofického přesvědčení, rasové nebo národnostní příslušnosti, společenského postavení, sexuální orientace a věku (s ohledem na vymezení cílové skupiny).

Vnitřní pravidla 

· Pracovníci služby výše zmíněné skutečnosti nezjišťují, s výjimkou informace o pohlaví a věku, které jsou potřebné pro úřední záznamy.

· Pracovníci služby dbají o rovný přístup ke všem uživatelům stran výše zmíněných skutečností.

· Pokud pracovník služby má za to, že pravidla služby jsou diskriminační nebo vedou k předsudkům vůči uživateli, oznámí tuto skutečnost vedoucímu služby, který následně podnět řeší na poradě střediska.

· Uživatel služby je obeznámen s možností podat stížnost.

Pracovníci jsou si vědomi, že to, jak mluví o lidech s těžkým postižením zraku a jak s nimi jednají, vytváří pro veřejnost obecnou představu o tom, jací lidé s těžkým postižením zraku jsou. Pracovníci kladou důraz na přijetí osob se zrakovým postižením veřejností.
Vnitřní pravidla 

· Při představování uživatelů služeb společnosti v médiích či před sponzory pracovníci dbají na to, aby byli uživatelé zachyceni v důstojných situacích. Představování uživatelů probíhá pouze s jejich výslovným souhlasem.

· Pracovníci aktivně informují veřejnost o životní situaci lidí s těžkým postižením zraku (formou dne otevřených dveří, exkurzí, zážitkových seminářů, popularizačních článků v tisku, webových stránek).

Pracovníci a uživatelé sociálně terapeutické dílny se mohou setkávat s různými předsudky, které jsou spojené s využíváním této služby. Příklady těchto předsudků jsou společně s pravidly pro práci s nimi uvedeny níže:

Předsudek: Ztráta zraku s sebou automaticky nese úplnou závislost na ostatních, a proto člověk s těžkým postižením zraku v podstatě nemůže vykonávat žádné zaměstnání.

Pravidla pro práci s předsudky:

· Pracovníci mají odpovídající znalosti o kompenzačních pomůckách pro zrakově postižené. Informace o kompenzačních pomůckách jsou schopni podat nejen uživatelům, ale informují také veřejnost o tom, že osoby se zrakovým postižením mohou žít plnohodnotným životem, a to zcela nezávisle na pomoci druhé osoby. Důležitou a účinnou formou podpory v této oblasti představují právě kompenzační pomůcky.

· Pracovníci propagují pracovní dovednosti lidí s těžkým postižením zraku a jejich zapojení na pracovním trhu (formou dne otevřených dveří, exkurzí, zážitkových seminářů, popularizačních článků v tisku, webových stránek, ale i prodejních akcí a při komunikaci s firemními zákazníky a sponzory dílny).

· Uživatelé dochází do sociálně terapeutické dílny samostatně, čímž veřejnosti ukazují svou nezávislost na ostatních. Pracovníci společně s uživateli sociálně terapeutické dílny vymýšlejí alternativní postupy práce tak, aby byli schopni se dané činnosti věnovat samostatně např. také doma.

Předsudek: Ve společnosti nevidomého by se nemělo mluvit o barvách a jiných zrakových vjemech. Obratům jako: podívej se, uvidíme se atp., je třeba se důsledně vyhnout.

Pravidla pro práci s předsudky:

· Osoby se zrakovým postižením používají uvedené výrazy obvyklým způsobem. Nemusí je mít spojeny pouze se zrakem, ale také s dalšími smysly (sluchem, čichem, hmatem). Mnohdy také mají svou specifickou představu o barvách, která vznikla právě z jiného než zrakového vnímání (jahoda je červená a chutná skvěle, citron je žlutý a je kyselý).

· Sociálně terapeutická dílna se na veřejnosti prezentuje výrobky uživatelů, které jsou pestrobarevné (batikovaná trička, glazovaná keramika). Prezentováním těchto výrobků poukazujeme na to, že vnímání bez zraku neznamená vyhýbání se barvám a pocitu z nich.
Metodika práce v terapeutické dílně
Organizační zajištění

Sociálně terapeutická dílna je poskytována ambulantně na adrese Poděbradova 58, 612 00 Brno – Královo Pole. Jedná se o skupinovou aktivitu. Maximální počet uživatelů v jednom dvou a půl hodinovém bloku je 6.

Personální zajištění

Přímou práci s uživateli sociálně terapeutické dílny mohou vykonávat pouze sociální pracovníci a pracovníci v sociálních službách. Za jejich přítomnosti mohou při práci s klienty asistovat zaškolení dobrovolníci a studenti na praxi.

Pravidlo práce ve skupině s uživateli v terapeutické dílně:
Vzhledem ke zrakovému postižení je pro zajištění individuálního přístupu potřeba na určitý počet klientů určitý počet pracovníků, a to:
1 - 2 klienti ve skupině:
1 sociální pracovník

3 - 4 klienti ve skupině:
2 sociální pracovníci

5 - 6  klientů ve skupině:
3 sociální pracovníci

Doba poskytování služby

pondělí: 8:30 - 12:00 (terapeutická dílna), 12:30 - 16:00 (terapeutická dílna)

úterý:
9:00 – 12:30 (individuální plánování, konzultace), 13:00 - 16:30 (terapeutická dílna)

středa: 9:00 - 12:30 (individuální plánování, konzultace), 14:00 - 18:00 (terapeutická dílna)

čtvrtek: 9:00 - 12:30 (individuální plánování, konzultace), 13:00 - 16:30 (terapeutická dílna)

pátek:
9:00 - 12:30, 13:00 - 14:30 (individuální plánování, konzultace)

Četnost služby

Ve smlouvě je sjednáno, kdy klient dílnu navštěvuje. Jedná se o jeden den v týdnu (dopoledne /pondělí/ nebo odpoledne /pondělí až čtvrtek/). Jedna návštěva dílny trvá cca 2 – 3 hodiny. Pracovník dílny dopomáhá klientům při jejich příchodu do dílny a při přípravě na práci, i při ukončení práce, úklidu, hygieně a odchodu z dílny.
Ve třetí fázi procesu dlouhodobé práce s klientem (viz níže) se může jednat i o dva až tři dny v týdnu a jedná se již o individuální práce s klientem.
Typy aktivit sociálně terapeutické dílny

· krátkodobé (tematické) – Vánoční, Velikonoční a jiné tematické dílny nebo kurzy konkrétních pracovních dovedností.

· dlouhodobé – pravidelná práce dle individuálních plánů uživatelů ve zvolených termínech;

Proces dlouhodobé práce s klientem v dílně v rámci individuálního plánu

1. fáze: Klient nemá dovednosti nutné k umístění na otevřeném nebo chráněném trhu práce. Plán se zaměřuje na rozvoj a udržení sociálních dovedností a určitých pracovních návyků.
2. fáze: Klient se zlepšuje v dovednostech, vytváří si předpoklady pro umístění na trh práce. Plán se zaměřuje na zdokonalování dovedností, potřebných k umístění na trh práce.
3. fáze: Klient má předpoklady na umístění alespoň na chráněném trhu práce. Plán se zaměřuje na cílenou přípravu na umístění na trh práce.

