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Poslání terapeutické dílny HapAteliér
HapAteliér - terapeutická dílna pomáhá nevidomým a slabozrakým lidem  při získání, obnovení a udržení pracovních návyků a dovedností.
Činí tak zejména:

· vytvořením chráněného prostoru, kde lze provozovat určité pracovní činnosti,

· nácvikem nebo upevňováním manuální dovednosti prostřednictvím rukodělných a řemeslných aktivit,

· obnovením nebo upevňováním psychosociálních dovedností prostřednictvím kontaktu s přirozeným prostředím. 

Cíle služby

· uživatel, který získal pracovní návyky, 

· uživatel, který získal pracovní dovednosti,

· uživatel, který získal zaměstnání na chráněném nebo otevřeném trhu práce,

· uživatel, který zdokonalil svou jemnou a hrubou motoriku,

· uživatel, který dokáže vyjádřit své potřeby a mluvit o nich s pracovníky služby, 

· uživatel, který dokáže diskutovat a řešit pracovní postup s pracovníky služby,

· uživatel, který dokáže tvořit výrobek dle daného postupu.

Cílová skupina 

Osoby ve věku 16 let a více s těžkým postižením zraku nebo s kombinovaným postižením, z nichž jedno je zrakové, žijící v Jihomoravském kraji ČR (trvalé nebo přechodné bydliště na tomto území).

Osoby s kombinovaným postižením zraku a sluchu pouze v případě, zajistí-li si samy vhodný způsob tlumočení.

Indikace potřeby využívání služby

a) Osoby, které z důvodu těžkého zrakového postižení potřebují prostor, kde lze smysluplně provozovat určité pracovní dovednosti a činnosti.

b) Osoby, u kterých v důsledku těžkého zrakového postižení došlo k narušení jejich sociálních rolí, nemají naplněné potřeby v pracovní oblasti svého života, nemají pracovní návyky a dovednosti, a nejsou proto zatím umístitelné na otevřeném ani chráněném trhu práce.
Kapacita služby

c) Maximální roční kapacita služby: 30 unikátních uživatelů (dle rodného čísla)

d) Maximální denní kapacita služby: 8 uživatelů
Základní předpoklad využívání služby

1. Dílna je ambulantní služba a základní dovedností a předpokladem je schopnost docházet do dílny – vzhledem k cílové skupině klientů se zrakovým postižením nabízíme pro nové uživatele na počátku využívání služby nebo v případě kombinovaného postižení, zhoršující pohyb a orientaci, možnost doprovodu z nejbližší zastávky MHD do dílny.
2. Z výše popsaných cílů služby vyplývá, že dalším předpokladem pro využívání služby je schopnost zvládání základních úkonů sebeobsluhy uživatele (např. převléknout se do pracovního oděvu, základní hygienické návyky jako samostatné používání toalety, základní dovednosti stolování a přípravy jídla ke konzumaci, např. ohřev jídla, příprava nápoje atd. – s prostředím dílny nového uživatele podrobně seznámíme, seznámíme jej s pomůckami, které může v dílně používat (např. hladinku).

Zásady služby
· Respektování vlastní vůle uživatelů - služba a veškeré činnosti v rámci služby jsou poskytovány na základě svobodného rozhodnutí a potřeb uživatele;

· Individuální přístup - služba je poskytována na základě individuálních potřeb         a aktuálních schopností uživatele;

· Podpora osobní iniciativy a aktivního přístupu uživatelů - uživatelé mají možnost projevovat a předkládat návrhy na činnosti v dílně a tyto nápady poté realizovat;

· Podpora samostatnosti - nácvik daných činností v takové míře a takovým způsobem, aby uživatel byl schopen zvládat tyto činnosti samostatně, bez závislosti na pracovnících služby;
· Profesionalita a odbornost - službu poskytují kvalifikování pracovníci s odpovídající odborností a vzděláním;

· Bezplatnost – služba je poskytována uživatelům s platnou smlouvou zdarma.
Uplatňování vlastní vůle uživatelů
Uživatele vnímáme jako rovnocenného partnera s plným právem svobodné volby a s plnou odpovědností nést důsledky své volby. Tato skutečnost se projevuje tím, že uživatel služby:
· spolurozhoduje o rozsahu a průběhu využívání služby;
· může navrhovat program terapeutické dílny;

· může pracovat na vlastních projektech, pokud jsou v souladu s cílem služby            a odpovídají materiálně technickému vybavení terapeutické dílny;

· může hodnotit spolupráci s pracovníky dílny, kvalitu služby a její průběh;

· může podat stížnost/pochvalu;

· může kdykoliv vypovědět smlouvu o poskytování služby i bez udání důvodu.

Vnitřní pravidla pro ochranu osob před předsudky                     a negativním hodnocením
Služba je uživatelům poskytována bez diskriminace na základě pohlaví, náboženského, politického a filozofického přesvědčení, rasové nebo národnostní příslušnosti, společenského postavení, sexuální orientace a věku (s ohledem na vymezení cílové skupiny).

Vnitřní pravidla 

· Pracovníci služby výše zmíněné skutečnosti nezjišťují, s výjimkou informace           o pohlaví a věku, které jsou potřebné pro úřední záznamy.

· Pracovníci služby dbají o rovný přístup ke všem uživatelům stran výše zmíněných skutečností.

· Pokud pracovník služby má za to, že pravidla služby jsou diskriminační nebo vedou k předsudkům vůči uživateli, oznámí tuto skutečnost vedoucímu služby, který následně podnět řeší na poradě střediska.

· Uživatel služby je obeznámen s možností podat stížnost.

Pracovníci jsou si vědomi, že to, jak mluví o lidech s těžkým postižením zraku a jak s nimi jednají, vytváří pro veřejnost obecnou představu o tom, jací lidé s těžkým postižením zraku jsou. Pracovníci kladou důraz na přijetí osob se zrakovým postižením veřejností.
Vnitřní pravidla 

· Při představování uživatelů služeb společnosti v médiích či před sponzory pracovníci dbají na to, aby byli uživatelé zachyceni v důstojných situacích. Představování uživatelů probíhá pouze s jejich výslovným souhlasem.

· Pracovníci aktivně informují veřejnost o životní situaci osob  s těžkým postižením zraku (formou dne otevřených dveří, exkurzí, zážitkových seminářů, popularizačních článků v tisku, webových stránek).

Pracovníci a uživatelé terapeutické dílny se mohou setkávat s různými předsudky, které jsou spojené s využíváním této služby. Příklady těchto předsudků jsou společně s pravidly pro práci s nimi uvedeny níže:

Předsudek: Ztráta zraku s sebou automaticky nese úplnou závislost na ostatních, a proto člověk s těžkým postižením zraku v podstatě nemůže vykonávat žádné zaměstnání.

Pravidla pro práci s předsudky:

· Pracovníci mají odpovídající znalosti o kompenzačních pomůckách pro zrakově postižené. Informace o kompenzačních pomůckách jsou schopni podat nejen uživatelům, ale informují také veřejnost o tom, že osoby se zrakovým postižením mohou žít plnohodnotným životem, a to zcela nezávisle na pomoci druhé osoby. Důležitou a účinnou formou podpory v této oblasti představují právě kompenzační pomůcky.

· Pracovníci propagují pracovní dovednosti lidí s těžkým postižením zraku a jejich zapojení na pracovním trhu (formou dne otevřených dveří, exkurzí, zážitkových seminářů, popularizačních článků v tisku, webových stránek, ale i prodejních akcí     a při komunikaci s firemními zákazníky a sponzory dílny).

· Uživatelé dochází do terapeutické dílny samostatně, čímž veřejnosti ukazují svou nezávislost na ostatních. Pracovníci společně s uživateli terapeutické dílny vymýšlejí alternativní postupy práce tak, aby byli schopni se dané činnosti věnovat samostatně např. také doma.

Předsudek: Ve společnosti nevidomého by se nemělo mluvit o barvách a jiných zrakových vjemech. Obratům jako: podívej se, uvidíme se atp., je třeba se důsledně vyhnout.

Pravidla pro práci s předsudky:

· Osoby se zrakovým postižením používají uvedené výrazy obvyklým způsobem. Nemusí je mít spojeny pouze se zrakem, ale také s dalšími smysly (sluchem, čichem, hmatem). Mnohdy také mají svou specifickou představu o barvách, která vznikla právě z jiného než zrakového vnímání (jahoda je červená a chutná skvěle, citron je žlutý a je kyselý).

· Terapeutická dílna se na veřejnosti prezentuje výrobky uživatelů, které jsou pestrobarevné (batikovaná trička, glazovaná keramika). Prezentováním těchto výrobků poukazujeme na to, že vnímání bez zraku neznamená vyhýbání se barvám a pocitu z nich.
Metodika práce v terapeutické dílně
Organizační zajištění

Terapeutická dílna je poskytována ambulantně na adrese Chaloupkova 7,      612 00 Brno–Královo Pole. Jedná se o skupinovou aktivitu. Maximální počet uživatelů            v jednom dvou a půl hodinovém bloku je 6. Součástí ambulantní služby může být               i doprovod uživatele z nejbližší zastávky MHD do místa poskytování služby.
Personální zajištění

Přímou práci s uživateli terapeutické dílny mohou vykonávat pouze sociální pracovníci a pracovníci v sociálních službách. Za jejich přítomnosti mohou při práci s uživateli asistovat zaškolení dobrovolníci a studenti na praxi.

Pravidlo práce ve skupině s uživateli v terapeutické dílně:
Vzhledem ke zrakovému postižení je pro zajištění individuálního přístupu potřeba na určitý počet uživatelů určitý počet pracovníků, a to:
1 - 2 uživatelé ve skupině:
1 sociální pracovník

3 - 4 uživatelé ve skupině:
2 sociální pracovníci

5 - 6  uživatelů ve skupině: 3 sociální pracovníci

Doba poskytování služby

pondělí: 8:00 - 12:00 (terapeutická dílna), 12:30 - 16:00 (terapeutická dílna)

úterý:
8:00 – 12:30 (individuální plánování, konzultace), 13:00 - 16:30 (terapeutická dílna)

středa: 8:00 - 12:00 (individuální plánování, konzultace), 12:30 - 16:00 (terapeutická dílna)

čtvrtek: 8:00 - 12:30 (individuální plánování, konzultace), 13:00 - 16:30 (terapeutická dílna)

pátek:
8:00 - 12:00, 12:30 - 14:30 (individuální plánování, konzultace)
Četnost služby

Ve smlouvě je sjednáno, kdy uživatel dílnu navštěvuje. Jedná se o jeden den v týdnu (dopoledne /pondělí/ nebo odpoledne /pondělí až čtvrtek/). Jedna návštěva dílny trvá cca 2 – 3 hodiny. Pracovník dílny dopomáhá uživatelům při jejich příchodu do dílny a při přípravě na práci, i při ukončení práce, úklidu, hygieně a odchodu z dílny.
Ve třetí fázi procesu dlouhodobé práce s uživatelem (viz níže) se může jednat i o dva až tři dny v týdnu a jedná se již o individuální práce s uživatelem.
Typy aktivit terapeutické dílny

· krátkodobé (tematické) – vánoční, velikonoční a jiné tematické dílny nebo kurzy konkrétních pracovních dovedností.

· dlouhodobé – pravidelná práce dle individuálních plánů uživatelů ve zvolených termínech;

Proces dlouhodobé práce s uživatelem v dílně v rámci individuálního plánu

1. fáze: Uživatel nemá dovednosti nutné k umístění na otevřeném nebo chráněném trhu práce. Plán se zaměřuje na rozvoj a udržení sociálních dovedností a určitých pracovních návyků.
2. fáze: Uživatel se zlepšuje v dovednostech, vytváří si předpoklady pro umístění    na trh práce. Plán se zaměřuje na zdokonalování dovedností, potřebných k umístění na trh práce.
3. fáze: Uživatel má předpoklady na umístění alespoň na chráněném trhu práce. Plán se zaměřuje na cílenou přípravu na umístění na trh práce.
Průběh služby
1. Příchod uživatele do dílny

a) Uživatel přichází cca 15 minut před samotným zahájením dílny. Pokud uživatel dojíždí z větší vzdálenosti a spoje mu neumožňují dodržet toto 15minutové časové rozmezí, může do dílny přijít dříve, nejdříve však 30 minut před zahájením dílen. 

b) Aby se uživatel dostal do budovy, kde se dílna nachází, musí zazvonit                     u vchodových dveří na pracovníka recepce. Zvonek dílny je označen také nápisem v Braillově písmu. 

c) Pracovník recepce uživateli přichází otevřít, přivítá ho, popřípadě ho upozorní na překážky v průchozí chodbě dílny. 

d) Uživatel jde nejprve do šatny, kde si může odložit své věci. K dispozici jsou také uzamykatelné skříňky, kde si uživatelé mohou uschovat své osobní věci. 

e) Po odložení věcí a převlečení se do pracovního oděvu, se uživatelé přesunou         k „vítacímu stolu“, který je umístěn v bezprostřední blízkosti šatny a je součástí rozlehlého prostoru dílny. 

f) Pracovníci, kteří vedou dílnu, přichází k „vítacímu stolu“ 5 až 10 minut před zahájením dílny.  Pouze v případě potřeby asistence je v dílně  před zahájením služby  přítomen některý z pracovníků dílny, který bude s uživateli pracovat.

g) V době než je dílna pracovníkem zahájena, se uživatelé mohou občerstvit. Mohou požádat pracovníka dílny o přípravu nápoje, a to i teplého (káva, čaj). Nápoj pracovník uživateli po domluvě přinese do dílny. 

h) Pracovník má připravenu prezenční listinu s aktuálním datem pro podpisy uživatelů. V případě tematických dílen nadepíše prezenční listinu také názvem dílny (např. Letní dílna, Dušičková dílna apod.). Pracovník na prezenční listinu nadepíše jména všech přítomných uživatelů a poprosí je o podpis. Uživatelům, kteří jsou zvyklí se podepisovat se šablonkou, je tato pomůcka automaticky přiložena na listinu. Ti, kteří se podepisují razítkem, sami popř. s dopomocí přiloží razítko na příslušné místo. 

2. Úvodní skupinový rozhovor (tzv. “úvodní kolečko”)
a) Pracovník zahajuje terapeutickou dílnu ve stanovený čas nebo když jsou přítomni všichni nahlášení uživatelé. Je zvykem, že terapeutickou dílnu zahajuje ten pracovník, který se chopí tzv. “putovní koule”. Jedná se o jakýkoliv hmatově příjemný předmět, který slouží k předávání slova v rámci úvodního kolečka, např. háčkovaný balonek s rolničkou uvnitř. Zvuk rolničky pomáhá uživatelům se orientovat v tom, kde se balonek uvnitř skupiny nachází.

b) Pracovník přivítá uživatele, popřípadě další přítomné osoby (dobrovolníky, praktikanty) a sdělí důležité informace týkající se průběhu dílny (představí, jaká je náplň aktuální dílny, připomene, kdo má co rozpracováno z minulých dílen, představuje činnosti plánované tematické dílny apod.).

c) Poté „koule“ putuje kolem stolu, její držitel má slovo. Každý uživatel má tedy možnost na začátku dílny vyjádřit, čemu by se v dané dílně chtěl věnovat, jakou dovednost by chtěl získat, zdokonalovat, v jaké práci bude pokračovat.

d) Uživatelé se ale v úvodním rozhovoru mohou také podělit o informace ze svého osobního života (např. co se stalo zajímavého v průběhu týdne, jak se aktuálně cítí, zda nastaly změny jejich zdravotního stavu apod.).

e) Pracovník v případě potřeby řídí skupinový rozhovor, snaží se, aby každý uživatel dostal přibližně stejný prostor na sdílení a komunikaci. Zároveň také respektuje mlčení či strohá vyjádření uživatelů. Pracovník z něj tzv. „nepáčí“ informace. Rozhovor nechává plynout vždy tak, aby byl příjemný všem přítomným.

f) V případě, že se na terapeutickou dílnu dostaví nový uživatel, dobrovolník či praktikant, je tato osoba představena celé skupině a později v kolečku dostává slovo. Stručně se představí, domluví se s ostatními na způsobu oslovování, popř. sdělí jiné informace, které považuje za důležité.

g) Členové skupiny se mohou, ale nemusí  představit. Na druhou stranu, každý, kdo je přítomen, má právo vědět, kdo je součástí skupiny. Nesmí být ohroženo bezpečí skupiny. Délka úvodního rozhovoru je závislá na počtu uživatelů (popř. dalších osob) a množství informací, o které se chtějí podělit. Zpravidla však netrvá déle než 30 minut.

3. Průběh pracovní aktivity

a) Po úvodním kolečku se uživatelé přesouvají do dílny k pracovnímu stolu. Kolem pracovního stolu se usadí vždy v závislosti na typu aktivit, činností, kterým se budou věnovat.

b) Pokud je to možné, zůstává celá skupina u jednoho pracovního stolu. Může tedy nastat, že se s keramikou tvoří u pracovního stolu. Cílem je, aby celá skupina zůstala pohromadě a byla tak posílena skupinová soudržnost.

c) Uživatelé  mají v dílně většinou svá místa, a to podle svých preferencí (např. uživatelé se zhoršenou pohyblivostí sedí nejblíže k východu). Pracovníci, dobrovolníci či praktikanti zaujímají místa zbylá.

d) Pracovník díky úvodnímu kolečku a osobním cílům uživatelů ví, čemu se jednotliví uživatelé budou věnovat. Může jim tak pomoci s přípravou daného materiálu, pomůcek potřebných k práci či s přizpůsobením daného postupu práce.

e) Pomůcky umístěné na pracovním stole  si uživatelé mohou vzít sami, další pomůcky a materiál uložený v krabicích v regálech vždy bere pracovník.  Ve skříni se nacházejí osobní krabice uživatelů, které jsou označeny jejich jménem. Mohou si zde uskladnit materiál, nedokončené výrobky apod.

f) Pracovník je po celou dobu terapeutické dílny přítomen v dílně a uživatelům dopomáhá při práci. Míra dopomoci je závislá na míře zrakového či jiného postižení uživatelů, na jejich manuální zručnosti a úrovni získaných pracovních dovedností. Vždy se však snaží uživatele podporovat k samostatnosti a aktivitě. Také se snaží vymýšlet alternativní postupy různých kreativních technik, aby je uživatelé zvládli vykonávat co nejsamostatněji. K tomu také slouží mnohé speciální pomůcky, kterými dílna disponuje (patentní jehla, navlékátka, lupy, rozpoznávač barev apod.).

g) Dopomoc při práci poskytují také dobrovolníci či praktikanti, kteří dbají pokynů pracovníků. Pracovníci se vždy snaží věnovat všem uživatelům.

4. Závěrečný skupinový rozhovor (tzv. “závěrečné kolečko”)

a) Když se terapeutická dílna blíží ke konci (cca posledních 15 minut), zahájí pracovník tzv. závěrečné kolečko. To již probíhá u pracovního stolu, aby se uživatelé znovu nemuseli přesouvat zpět k „vítacímu stolu“. Také tzv. putovní koule nemusí být při závěrečném kolečku použita. Často jsou pracovní stoly znečištěné od barev apod. a mohlo by tak dojít k ušpinění koule.

b) Pracovník požádá  uživatele, aby zhodnotili průběh terapeutické dílny a svoji práci. Uživatelé jeden po druhém zhodnotí průběh, popíšou, jakým činnostem se věnovali, jak se jim při práci dařilo, v čem vidí mezery, co potřebují zlepšit apod. Pracovník vyzdvihuje pozitivní věci, které při práci uživatele zaznamenal a snaží se ho podpořit.

c) Uživatel v rámci závěrečného kolečka může také zmínit, čemu by se chtěl věnovat příští dílny, případně pokud ví, že nebude moci přijít, oznámí tuto skutečnost pracovníkům.

d) Na závěr provede zhodnocení také pracovník, který se zaměřuje zejména              na pozitiva.

e) Smyslem závěrečného kolečka  je, aby uživatelé uměli přijímat a dávat zpětnou vazbu. Až se vyjádří všichni (v pořadí uživatelé, dobrovolníci, praktikanti, pracovníci), uklidí si uživatelé své pracovní místo, pracovník případně pomůže, a to zejména pokud se jedná o manipulaci s těžkými předměty (krabicemi s materiálem, se stavem apod.).

f) Uživatelé si mohou hotové výrobky odnést domů (hradí cenu materiálu) či je nechat v dílně k prodeji. Pokud výrobek nestihli dokončit, mohou si jej uložit do své osobní krabice (papírová krabice opatřena jmenovkou uživatele).

5. Odchod uživatele z dílny

a) Uživatelé odcházejí z dílny až po úklidu svého pracovního místa.

b) V případě, že uživatel v průběhu terapeutické dílny použil nějaké nádobí (hrneček, talíř, apod.), je veden k tomu, aby si ho po sobě uklidil.

c) Z šatny si uživatelé vezmou své věci a opouštějí prostory dílny.

d) Pokud mají domluvený doprovod, mohou na něj počkat v prostorách recepce. 


